

# 装配式混凝土建筑结构施工技术应用

张鑫良

德州市乡村投资开发建设有限公司 山东德州 253000

**摘要:**近年来,各个行业的经济水平不断提升,建筑行业在当下的市场发展中得到了较大的契机,企业和单位之间的竞争愈发增大,为了占据更高的市场份额,施工单位开始创新工程建设形式。目前,我国许多建筑工程项目建设施工形式都是装配式混凝土建筑结构,相对于传统的建筑结构来说,装配式混凝土建筑结构可以在更大程度上提高结构稳定性、安全性、环保性等。文章简要概述装配式混凝土建筑结构优势和相关施工技术,对技术应用要点进行探讨分析,为提高建筑工程施工质量奠定良好的基础。

**关键词:**装配式混凝土;建筑结构;施工技术;质量控制

装配式混凝土建筑结构作为一种新型的建筑工程项目结构形式已经广泛应用于各个区域的建筑施工当中,其不仅可以解决传统建筑工程施工中的弊端,还可以有效提高建筑施工安全环保性,减少施工中产生的环境污染问题,突破传统施工技术的限制,以工业化生产的方式达到更高的现代建筑施工标准。基于此,施工人员应该掌握装配式混凝土建筑结构施工要点,将其作为现代建筑领域发展的重要技术形式,为提高建筑施工技术水平提供可靠的保障。

## 一、装配式混凝土建筑结构优势

### 1. 提高施工效率

装配式混凝土建筑结构以预制构件的使用作为核心,施工人员不需要在现场制作施工材料,可以直接在工厂大批量生产构件,再将其运输到施工现场,将构件的制作与运输与现场准备工作同步开展,从根本上提高工程建设施工效率。相对于传统的建筑施工技术形式来说,装配式混凝土建筑结构施工技术的应用可以大量节约施工时间,并且在工厂化生产线和标准化环境当中,可以规避工程施工中的自然因素限制,在更短的时间内完成工程施工任务。

### 2. 提高施工质量

施工人员开展混凝土建筑工程施工作业时,可以借助装配式混凝土建筑结构施工技术提高工程建设施工环境的可控性,还可以在工厂预制当中利用自动化生产线进行生产,保证构件尺寸的一致性和精确性。与此同时,施工人员还可以通过精准的工程计算和质量控制提高预制构件的承载力及抗震能力,持续优化结构的细节设计,保证连接处的稳定性和可靠性,防止出现结构缺陷,以

此实现对工程建设施工质量的有效控制。

## 3. 提高环保效益

在以往的建筑施工中,经常需要以牺牲环境为代价产生工程施工效益,虽然在近几年发展建筑行业的过程中,许多施工单位都采取了环境保护措施,但是各项操作收效甚微。装配式混凝土建筑结构的大范围应用可以从源头上减少环境污染问题,减少施工过程中产生的噪音、废弃物等。与此同时,工厂还可以在预制构件的过程中在构件内部设置保温隔热材料,优化建筑结构的性能,使其具备良好的生态环保作用。

## 二、装配式混凝土建筑结构施工技术分析

### 1. 模板安装技术

模板安装技术的实施是装配式混凝土建筑结构施工技术的应用要点,施工人员在现场操作中要注意模板安装顺序,严格遵守结构安装原则,先水平再竖向,先模块后异形,以此提高装配式工程建设施工质量。为了加强模板安装施工技术应用成效,施工人员在工程项目建设施工的过程中应该在新旧混凝土接触面之间的部分进行凿毛处理,按照要求在规定高度的顶端部位安装斜模板,促使新旧混凝土结构可以有效融合,还要让剩余浮浆流到模板顶端,促使整体建设施工成效可以达到预期目标。不同的建筑工程项目施工现场实际情况存在一定的差异,施工人员需要根据现场的具体情况展开分析,尤其需要结合现场环境状况选择适当的机械设备,在浇筑混凝土的过程中避免出现浇筑不良现象。在混凝土浇筑施工后期,施工人员应该及时开展混凝土振捣施工作业,按照模板安装要求完成整个流程的一系列工作,减少工程项目建设施工过程中产生的问题,提高模板安装实效性。

## 2. 墙体浇筑技术

装配式混凝土建筑结构施工的主要材料为混凝土，施工人员应该做好混凝土浇筑施工作业，合理利用墙体浇筑技术提高工程结构整体性。就现阶段的建筑工程项目施工要求和标准来说，开展墙体浇筑施工操作之前，施工人员应该先铺设水泥砂浆，按照一定的设计配比对水泥和砂的材料比例进行合理控制，防止在墙体浇筑期间产生漏浆问题。完成混凝土浇筑施工作业之后，还应测量混凝土厚度，一般需要将其厚度控制在40cm以内，并且在混凝土完全凝固之前完成浇筑施工作业。根据当前的装配式混凝土建筑结构施工情况来看，大多数施工人员会采用分层浇筑的方式进行墙体浇筑，以此避免工程施工中可能产生的缝隙问题。完成墙体浇筑施工作业之后应该利用振捣棒对混凝土进行振捣处理，观察混凝土表面的浮浆情况，如果在施工期间产生问题就需要立即停止振捣。其在浇筑混凝土砂浆的过程中要注意预埋件和模板之间的碰撞问题，还要在完成墙体浇筑施工作业之后及时处理钢筋，保证墙体浇筑施工成效符合预期。

## 3. PC板安装技术

PC板就是聚碳酸酯板，其属于一种具有良好透明性的热塑性工程塑料，在装配式混凝土建筑结构施工中的应用可以有效提高工程结构的稳定性及可靠性，减少建筑工程施工中的质量和安全隐患。施工人员利用PC板安装技术作为装配式混凝土建筑结构施工的主要技术形式时，要按照具体的工程建设施工标准及规范合理制定安装计划，明确各个环节的工作要点，致力于减少工程施工中的问题，使得PC板可以按照预期目标安装到位。实际安装PC板时，施工人员要先预设吊环，防止在施工中产生裂缝问题，还要在安装期间固定周围的临时支架，保证整体安装过程的稳定性。完成安装任务之后，应该根据现场实际情况适当矫正PC板位置。就总体的工程建设施工流程来说，其可以概括为测量-墙板吊装-钢筋绑扎-叠合板、叠合梁吊装-预埋-封模-浇筑-楼梯吊装，施工人员要按照相应的顺序和要求将各项操作落实到位，促使整体建设施工质量得到有效控制。

## 4. 吊装技术

由于装配式建筑工程项目施工主要是将预制构件运输到现场进行吊装，所以施工人员在装配式混凝土建筑结构施工中必须使用吊装技术完成构件安装，将各类构件安装到相应的位置，形成一个完整的建筑结构。厦门路桥投资发展有限公司组织建设新体育中心工程（施工）II标段项目时，首先组织施工人员分析工程总体概

况。该工程项目位于厦门市翔安区东部体育会展新城片区刘五店社区，地块总用地面积15.41万 $m^2$ ，总建筑面积23.04万 $m^2$ ，容积率为0.641，其中，装配式建筑面积合计16.63万 $m^2$ 。工程项目的主要功能包括体育、文体综合演绎、全民健身等。由于工程装配式建设施工面积较大，施工人员开展体育馆施工作业时根据图1的钢屋盖现场吊装情况设置了吊装技术方案，在钢结构混凝土施工中采用了一种设有地下室的体育场管异形网架混合施工技术。为了保证主体结构的稳定性和安全性，施工人员规避了上部重型结构和大型机械对场内地下室顶板的集中作用，在场芯上方钢屋盖采用地面拼装、液压提升的方式减小了高空作业频率，使得构件安装的准确性有所提升。在整个工程项目的吊装施工中，施工人员在很大程度上节约了大量堆场范围，将钢结构安装与装配式混凝土建筑结构施工相互结合，大大缩短了工程工期成本，还减少了预制构件的总造价，为吊装技术的有效落实打下了良好的基础。



图1 体育馆钢屋盖现场吊装实景图

## 三、装配式混凝土建筑结构施工技术应用要点

### 1. 前期准备工作

落实装配式混凝土建筑结构施工技术操作之前，施工人员应该做好前期准备工作，根据工程项目建设施工现场的实际情况采取相对应的措施，最大限度地发挥装配式混凝土建筑结构施工技术的优势，促使总体建设施工质量与水平得到提升。基于各类装配式混凝土建筑结构施工需求来看，施工人员开展前期准备工作时，应该编制专项施工方案，结合工程项目实际特点和需求分析构建运输、吊装、存放要求，获得与工程项目建设施工相关的资料信息，掌握各个流程的工作要点，与设计人员进行技术交底和沟通交流，全面提高工程建设施工方案可行性。针对一些大规模装配式建筑工程项目，其应该在工程建设施工前期选择有代表性的构件进行式安装，并且记录安装过程中出现的问题，为后期调整工程建设施工方案提供可靠的依据。正式开展工程建设施工作业

之前，还应考虑装配式混凝土建筑结构施工特点和工程建设施工规模制定进度计划，在此基础上合理筛选起重机械设备，组建一支专业能力和水平较高的施工团队，人员之间加强沟通交流，共同分析工程建设施工要点，采取更加专业的技术方法完成后续施工任务。

## 2. 构件运输与存放

构件运输和存放是装配式混凝土建筑结构施工的重点，主要是由于工程建设施工中需要利用的构件数量较多，施工单位要制定科学的构件运输策略，尤其需要明确构件运输路线，分析工厂与施工场地中途需要经过的线路，选出耗时最短并且最便利的一条路线，还要根据构件运输需求合理选择车辆及行车时间。不同的装配式混凝土建筑结构施工需要使用的构件尺寸、形状、重量等存在较大的差异，施工单位要让运输人员在途中避免构件出现损伤，所以需要制定构件保护策略，防止其在运输构件途中对构件造成损坏。一些装配式混凝土建筑结构施工需要使用大型和重型构件，这就需要在运输构件途中对其进行配重和固定，确保构件在运输途中保持较强的稳定性，还要利用专业工具对其进行固定处理，避免构件出现晃动。在行车途中可能会产生暴雨、大风天气等，运输人员就要在构件表面覆盖防雨布和防尘布，保护构件使其不受恶劣天气和外界环境的影响，促使构件在运输途中达到安全性和可靠性要求。在存放构件时，要建立构件管理系统，对每一个构件进行编号，记录构件的数量和规格，还要分析其质量信息，在工程建设施工期间做好构件追踪和管理工作，遵守相关的工程建设施工安全操作规程和标准，使用适当的防护装备，在构件受损失对其进行维护和修复，最大限度地保证构件的质量和工程建设施工成效。

## 3. 混凝土构件连接

完成工程建设施工作业之后，需要由专业人员对其进行监理和验收，尤其需要确认混凝土浇筑施工质量，确保整体建设施工成效符合预期目标，从而减少实际操作中产生的问题。在大部分装配式混凝土建筑结构施工中，施工人员都会采取分层施工的方式进行混凝土浇筑，结合现场实际情况对每一层浇筑施工情况进行严格控制，在此期间还需要严格按照标准进行混凝土构件连接，施工人员可以采取搭接连接、机械连接、化学连接这三种方式完成构件连接施工任务。搭接连接要求施工人员将一段构件的端部搭接在另一段构件上，通过配合钢筋和混凝土将两段构件连接到位。为了提高搭接连接效果，施工人员要明确构件的受力情况和混凝土的强度要求，以此作为基础确定搭接长度，还要在搭接连接过程中对

构件进行清理和加固，促使整体连接质量得以提升。机械连接顾名思义需要以机械设备的使用作为根本，施工人员可以借助螺栓、膨胀螺栓、锚具等机械元件对两段构件进行连接，在连接过程中注意连接件的摆动和松动，做好连接点的防锈处理，加强混凝土构件连接紧密性。化学连接需要通过化学反应将两段构件连接起来，施工人员可以利用环氧树脂、聚氨酯等材料对其进行粘接，合理控制材料配比，做好连接面清理和加固工作，增大构件连接的强度。

## 4. 装修施工要点

装修施工也是装配式混凝土建筑结构施工的一个重要部分，开展这个环节的工作时，可以借助BIM技术构建可视化施工管理平台，在提高装配式混凝土建筑结构施工质量的同时达到更高的施工标准，促使整体建设施工效率得以提升。施工人员要根据业主要求建立一套完善的装修施工计划，以室内装修、机电管线施工等作为黑性能，搭建一个完整的装修过程。同时，还要做好模块、浴室、门窗等设计施工作业，按照装饰标准对工程施工方案进行完善，预先埋设管道，提高工程项目设计整体性，为装配式混凝土建筑结构施工技术的有效落实打好基础。

## 结语

综上所述，落实装配式混凝土建筑结构施工技术的过程中，施工人员需要掌握握板安装技术、墙体浇筑技术、PC板安装技术、吊装技术的操作要点，明确相关技术的特点和优势，充分利用这些技术提高工程建设施工质量和效率，优化工程建设施工工艺，为促进我国建筑行业可持续发展提供良好的技术保障。

## 参考文献

- [1] 杨峰斌. 装配式混凝土建筑结构施工技术的关键点分析[J]. 广东建材, 2024, 40(04): 111-114.
- [2] 罗异. 装配式混凝土建筑结构施工技术要点研究[J]. 新城建科技, 2024, 33(03): 20-22.
- [3] 张友斌. 装配式混凝土建筑结构施工技术探析[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2024, (06): 129-131.
- [4] 张斌文. 装配式混凝土建筑结构施工技术要点探究[J]. 建材发展导向, 2023, 21(24): 180-182.
- [5] 付洁璠. 装配式混凝土建筑结构施工技术要点[J]. 石材, 2023, (12): 93-95.
- [6] 王志斌, 顾星, 刘冰, 等. 装配式混凝土建筑结构施工技术要点与研究[J]. 四川建材, 2023, 49(11): 166-168.